

# 71岁老母起诉儿子未尽赡养义务 调解中,庭长和调解员都哭了

冰释前嫌后,这一家子拍下了第一张全家福

殷欣欣 曹晓芳

71岁的老母亲到宁波镇海区法院澥浦法庭起诉儿子,要求支付赡养费。谁也想不到,这个案子的结局是:双方从互诉委屈到抱头痛哭,再到冰释前嫌,拍下了有史以来第一张全家福。

“我和在场的庭长都感动得热泪盈眶,最后案子撤诉,以达成一致调解意见而完美了结!”调解员刘红莉说。

## 担心“赢了官司,输了亲情” 法庭选择调解

看完该案起诉书的当下,澥浦法庭庭长李国勇就有很大的顾虑:“如果案子直接判决,结果毫无悬念,母亲会胜诉。但是,案子判决后呢?母子二人的关系,或许再也没有挽回余地了。”

为避免“赢了官司,输了亲情”,李国勇决定委托镇海人民调解委员会参与调解该案。

调解员刘红莉深入了解案情后,多次与当事母子电话沟通,发现双方多年来几乎零沟通、不来往,心里都藏着数不尽的委屈和无奈。

## 母子都不愿意见面 调解员说服他们迈出这一步

调解过程中,让刘红莉感到最困难的是,双方都不愿意见面。作为儿子的张师傅说,支付赡养费可以,法院怎么判我就怎么付,只要不见面;他的母亲雷大妈也说,只要把赡养费给了就行,不需要见面。

“第一步,就是要说服这对母子见面。”为此,刘红莉先是劝说做儿子的:“母亲虽然没有养你,但总归是她给了你生命,血浓于水……”



紧接着,刘红莉又对雷大妈说:“你如果只要赡养费,伤透了儿子的心,那有没有想过百年之后连个送终的人都没有?”

经过多次劝说,这对母子终于答应到澥浦镇社会矛盾中心,接受调解。

当天,雷大妈在两个女儿的陪伴下出现,71岁的她顶着一头花白的头发,脸上沟壑纵横,饱经风霜。47岁的儿子张师傅看起来为人老实、不善表达。他们来自安徽,张师傅在宁波打工多年,目前与妻子以及两个儿子定居在澥浦。

## 多年来藏在内心的委屈 都是第一次跟对方诉说

见面后,这对母子开口便倾诉起自己这么多年的艰难和委屈。

张师傅说,自己身世可怜,母亲在他2岁左右就离开了家,等到他16岁才回来。在母亲缺席的14年里,他没有得到母亲一点衣食住行方面的照顾,对母亲的情感也是一片空白。

尤其在他9岁以后,父亲外出打工,留他一人在家独自生活。他一个人经常吃着半生不熟的饭菜,喝着已经生了青苔的水;衣服烂了没人补,大冬天浑身冻得青一块紫一块……那些年,他尝尽了生活的酸甜苦辣,受尽了别人的冷嘲热讽。“而我的母亲又在哪里呢?”

# 偷逃税逾3000万!“家族式”走私团伙组织严密 幕后老板到底是谁?检察官破解定罪困局

通讯员 温检验

“被告人陈某峰因犯走私普通货物罪、走私国家禁止进出口的物品罪、走私废物罪,数罪并罚,判处有期徒刑18年,并处罚金人民币4515万元……”日前,以陈某峰为首的特大团伙走私案,在温州市中级人民法院一审宣判。其余17名被告人均因犯走私普通货物罪,被判处有期徒刑7年至有期徒刑1年不等的刑罚。

## 起底“家族式”犯罪

陈某峰在温州走私界可谓“大名鼎鼎”,温州海关查办的多起走私案件中均有证据指向陈某峰涉案。温州海关经过长时间的前期侦查,于2018年10月收网,在永嘉瓯北将陈某峰及其团伙重要成员抓获归案,并查获了由他实际控制和使用的大量非实名银行卡。随后,外围的出海人员也陆续归案或者主动投案。

经海关深入侦查,该案组织严密的“家族式”经营脉络逐渐清晰:陈某峰系走私的实际组织者和幕后老板,妹妹陈某敏担任公司名义上的法定代表人,情妇邱某英搭伙入股,二哥陈某烧负责码头帮忙及联络出海船员,大哥陈某国负责给码头介绍买油客户,前妻柯某某的两个哥哥(柯某甲、柯某乙)分别负责码头过磅记录、码头打杂和购置出海船只等事项。

据悉,2018年4月,被告人陈某峰以温州东润石化有限公司的名义租赁了永嘉某油库。同年8月起,陈某峰多次组织人员从境外海上走私柴油入境,在油库卸货并就地销售,偷逃税款特别巨大,涉嫌走私普通货物罪。



此外,陈某峰还有多次单独或与他人合伙从境外走私冻品、电池和废旧电脑配件等物,涉嫌走私国家禁止进出口的货物罪和走私废物罪。

## 破解案件定罪困局

主犯陈某峰归案后始终拒不认罪,辩解自己不是走私“组织者”,真正的组织者是其朋友“谢某某”,自己仅仅是帮谢某某出面做一些事情。

检察机关审查后发现,多名同案犯罪嫌疑人指认陈某峰系幕后老板,码头工作人员记录的卸货和销售单据都需要发送给陈某峰;在陈某峰手机中提取到其与上家联系购油的聊天记录,相应证据足以证明陈某峰就是走私的实际组织者和幕后老板。

而陈某峰口中所谓的“谢某某”,曾在海关有过多次“顶罪”案底,在本案破获前已因癌症离世,侦查机关还在柯某甲手机中提取到陈某峰支付给谢某某“顶罪费”3000元的支出记录。

“但问题又来了,同案犯的供述虽能证明陈某峰是走私组织者,却无法证明犯罪的具体数额,如何计算本案的犯罪数额,成了一大难题。”温州市检察院第一检

虽然在张师傅16岁时,母亲又重新回归家庭,然而缺失的母子情却无法弥补。18岁时,张师傅辍学外出打工养家。之后,张师傅娶妻生子,并于2004年来宁波打工定居。

期间,他的小家庭也经历了各种灾难:他本人曾遭遇车祸受重伤、又在工厂里中毒;妻子宫外孕;小儿子体质不好长期看医生……而母亲在他困难的时候,却从没有帮衬过他,家里11岁的小儿子甚至至今都不知道自己的奶奶是谁。

张师傅说起这些委屈,几次失声痛哭。

雷大妈不停地抹泪,她也有自己的难处。原来,雷大妈当时的婚姻是父母做主,因为家庭变故,她不得不离开了丈夫和年幼的儿子。直到14年后,她才得以回归家庭。对于儿子,她有点无措,也不知道该从何处着手弥补亲情,于是母子俩的关系越来越疏远。

丈夫去世后,雷大妈一直跟随小女儿生活在宁波。年纪大了,她的身体也不是很好,用钱的地方越来越多,就希望儿子能与两个女儿一起分担对她的赡养,但因为不知道如何与儿子沟通,于是走到了“起诉”这步。

## 母子冰释前嫌 拍了第一张全家福

这次“被迫见面”是母子几十年来唯一一次敞开心扉沟通。他们这才知道,原来对方心里藏着这么多委屈和无奈。经过这番倾诉后,他们的关系开始慢慢解冻。

在场的刘红莉和李国勇也被感动得热泪盈眶,他们是从中调解。关于雷大妈的赡养问题,双方很快达成一致意见。

调解结束时,刘红莉发现这是这个大家庭第一次聚这么齐,于是她安排人,把张师傅的两个儿子也接了过来。

尽管张师傅11岁的小儿子还是第一次见奶奶,但一声声亲热的“奶奶”,让在场亲人都为之动容。

现场气氛非常好,刘红莉就提议给他们拍张全家福。于是,也就有了这个家庭的第一张全家福。

察部经办该案的检察官张惟雅透露。

为此,检察人员调取18名犯罪嫌疑人手机取证报告,通过对总容量高达44G的手机数据的筛选,提取到大量与案件有关的聊天记录;梳理银行资金流水,通过对陈某峰实际掌控的80余个银行账户4.6万余条资金流水的逐条筛选,敲定其中129条银行流水系向上家购买走私柴油的转账记录……

最终经认定,该团伙在短短2个月内共出海走私22个航次,累计走私柴油1.2万余吨,偷逃税款3021万余元。

## 12人认罪认罚

针对陈氏家族成员拒不认罪的情况,温州检察机关决定以落实认罪认罚从宽制度为契机,分化瓦解犯罪分子。

首先,视情节分别确定量刑建议。对于作用较轻的船长、船员等出海人员,认罪态度较好、指认陈某峰系走私的实际老板,检察机关给予不同幅度的从宽量刑建议,最大减轻幅度(相较于法定最低刑)达83.33%,对近半数犯罪嫌疑人明确提出适用缓刑的量刑建议。

“其次,争取‘居中’犯罪嫌疑人。同案嫌疑人柯某甲、柯某乙虽曾系陈某峰亲属,但在侦查阶段有不同程度的认罪表现,具备争取认罪认罚的条件。”张惟雅表示,经多番沟通,检察机关充分开示证据、晓以利害,该两人在翔实的证据面前,终于承认自己所有的犯罪行为,并自愿签署了认罪认罚具结书,其中柯某甲还对自己所经手的单据作了详细说明和签字确认。

通过前期充分沟通和认罪认罚协商,在案的18名犯罪嫌疑人中有12人自愿签署了认罪认罚具结书,相应量刑建议均被法院采纳。